

# 暴利下的迷失与猖狂

## 当前高考作弊犯罪特点之一就是大学生参与较多

□新华社记者 马扬 姜明明

6月4日,吉林省四平市梨树县警方根据群众举报,一举打掉了一个高考作弊的犯罪团伙,令多数人没想到的是,这个犯罪团伙的主要成员,竟然是一名在读的研究生。是什么让他在对高考舞弊全国一片喊“打”的背景下,仍选择以身试法?

### 惊讶:高科技作弊团伙主犯竟是在读研究生

5月27日,吉林省梨树县公安局治安大队民警接到吉林师范大学实验高中教师的举报,说有人用同一个手机号码,向该校两个高三班级的30多名同学贩卖考试作弊器材和高考答案。这些人在电话中说,他们的作弊接收器每套售价1000元,在高考时,他们将通过作弊器给考生传递答案,如果考生想让成绩过本科线,他们将另收2.5万元,考生若想考入重点高校则需另付12万元。

梨树县公安局治安大队案件中队长刘永凯告诉记者,这个举报立即引起了警方注意。6月4日凌晨,经过缜密侦查,干警们在吉林省临江市大栗子镇的一户农民家里,将正准备销售高考作弊器材和试题答案的3名犯罪嫌疑人当场抓获。根据统计,现场共收缴车载信号发射器3个,腰部信号接收器2套,耳朵声音接收器2套,眼镜式声音接收器2套,屏蔽器1套,金属探测器1套,笔记本电脑2部,电源3个。

“然而,在调查犯罪嫌疑人背景时,一个我们都意想不到的情况出现了——这个犯罪团伙的主犯竟然是一名还在读书的研究生。与

他同时被抓获的其他两名嫌疑人,一人是他的女朋友,另一人是他大学同学亲属的女朋友,团伙中的另一成员徐雷目前在逃。”刘永凯说,这名研究生嫌疑人叫孙鹏,今年28岁,学习成绩很好,按正常情况,他毕业后应该能找到一份不错的工作。“他的家庭并不富裕,他现在的情况让人觉得很惋惜。”刘永凯说。

### 遗憾:“暴利”让象牙塔内学子迷失自我

记者眼前的孙鹏相貌英俊,语气平稳,很难令人将其与作弊团伙主犯联系起来。两年前,孙鹏自长春一所大学毕业后,以高分考入甘肃农业大学农业机械化专业。本科毕业后,他本想通过关系在北京找份工作,结果事情没办成,还花了家里不少钱。“后来,我考上了研究生,为了筹集学费,家里用楼房做抵押贷了款。”孙鹏说,“读书期间,我经常琢磨怎么能快速挣钱,好把欠款还上。所以,尽管知道干这事违法,我还是决定试试。”

2011年3月,孙鹏在经过仔细调查后,亲自到深圳花4000多元购买了包括车载台、屏蔽仪、金属探测器以及可以放在考生耳朵里、腰部的声音接收器。而后,他来到吉林省梨树县,通过当地一名教师,得到了吉林师范大学实验高中部分应届考生的名单和电话号码。然后,他让徐雷给这些学生打电话,招揽“生意”。

“他利用自己在高校的便利条件,组织和雇佣了一些学习好的学生,计划从网上购买高考试题,让这些学生答题,然后再用发射器传给购买接收器材的考生。”刘永凯说,被抓获时,这些人一直在调试安装设备,并已与多

数负责答题的人进行了沟通,已经有4名家长向他们购买了作弊器材。

“我现在非常后悔,这都是利益的驱使。”孙鹏说,这里面的利润相当大:每套接收器材进价300元左右,他卖1000元至1500元。接收者想接收普通本科答案的,另收2.5万元,想接收重点本科答案的,另收12万元。

孙鹏还把交易过程偷偷进行了录音,他说:“一旦有考生考上后不付款,我就会拿着录音警告这些人。”

### 反思:打击高科技作弊行为各地须继续出“重拳”

近年来,我国各地普遍加大了对高考舞弊行为的打击力度,各地公安机关纷纷出重拳,打掉了一批利用高科技手段舞弊的犯罪团伙。尽管如此,各类利用高科技手段进行高考作弊的犯罪团伙仍是层出不穷。就在今年高考前不久,教育部向全国通报了多起涉及高考作弊的案件,其中有45起涉及贩卖作弊器材和考试诈骗。

刘永凯说,问题产生的原因,归根结底是利益的诱惑,而家长和考生不劳而获的侥幸心理,也进一步为这些人创造了市场。据警方介绍,当前的涉考作弊犯罪呈三大特点,一是获取暴利;二是利用高科技诱导考生,推销方式多样;三是大学生参与较多。“监管难度大、违法成本低而利润奇高,是这类犯罪屡禁不绝的根本原因。”刘永凯说,因此,想最大可能地消除此类犯罪,就需要尽快从加强人防、技防入手,加大对无线电市场的管理力度。



(资料图片)

**广汽 HONDA 广汽本田迅利店**

Crosstour 歌诗图 | Accord 雅阁 | ODYSSEY 奥德赛 | CITY 锋范 | FIT 飞度

## 喜悦庆周年 名门新盛惠



### 高薪诚聘

市场部经理... 1名 | 销售顾问 8名  
 销售部主管... 1名 | 前台SA... 2名  
 展厅主管... 1名 | 机修工... 8名  
 销售部经理... 1名 | 喷漆工... 2名

以上岗位有相类似工作经验即可

**雅阁、锋范“豪礼”款待**

2011年迎来了广汽本田成立10周年,截至5月底旗下全系车型累计销量突破2,450,000辆,其中雅阁的销量一直领跑同级,并稳居同级别前列,卓越的性能不仅源于坚实的品质,更来自于广大国人的信赖,为回馈广大顾客的厚爱,从6月1日-8月30日期间购买雅阁或锋范,即可尊享豪礼优惠和惊喜豪礼,更多优惠信息,请洽当地广汽本田经销商。

**雅阁最高直降现金25000元**

**锋范最高直降现金15000元**



**买广本 到迅利**

**车管所往东两公里**

洛阳店:关林开元大道东段

伊川店:伊川县文化北路

销售:686 22333

销售:6506 1199